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Β1 

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη ,η πόλις είναι η τελειότερη μορφή κοινωνικής 

συμβίωσης.Περιλαμβάνει ατελέστερα κοινωνικά μορφώματα ,όπως η οικογένεια ,η 

φυλετική συγγένεια και σχέση ,το χωριό ,μια συντεχνία κ.α. Σε σχέση με αυτές τις 

κοινωνικές οντότητες , η πόλις δεν είναι απλώς μια ανταλλακτική κοινωνία που διασφαλίζει 

την επιβίωση όλων των μελών της ,αλλά εκείνη η οργανωμένη και αρθρωμένη κοινωνία που 

διασφαλίζει τις προυποθέσεις για την πλήρη ανάπτυξη όλων των δυνατοτήτων του 

ανθρώπου.Αυτή είναι η έννοια του ευ ζην.Γι αυτό , ο ύψιστος σκοπός της υπαρξής της είναι 

το κοινό αγαθό,η συλλογική και ατομική ευτυχία των μελών της. 

Οριστέα έννοια: Πόλις  , Γένος: κοινωνίαν τινα ,  Ειδοποιός διαφορά: και του κυριωτάτου 

πάντων η πασων κυριωτάτη και παντας περιέχουσα τας άλλας. 

Συλλογιστική πορεία: 

Κάθε πόλη- κράτος είναι μια μορφή κοινωνικής συμβίωσης. 

Κάθε μορφή κοινωνικής συμβίωσης αποσκοπεί σε κάποιο αγαθό. 

Η ανώτερη από όλες τις μορφές κοινωνικής συμβίωσης αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα 

αγαθά. 

Η πόλη- κράτος είναι η ανώτερη από όλες τις μορφές κοινωνικής συμβίωσης. 

Άρα: H πόλη-κράτος αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά. 

Η υπεροχή της πόλης -κράτους είναι ποιοτική και ποσοτική και χαρακτηρίζεται από τον 

φιλόσοφο με το επίθετο τέλειος(τελεολογική αντίληψη) καθώς αποσκοπέι στην επίτευξη 

της ευδαιμονίας (Σχόλιο Φ.Υ) 

 

  



 

 

Β2 

Στο δεύτερο απόσπασμα του Αριστοτέλη χρησιμοποιείται μια αναλογία η οποία αντλείται 

από τον χώρο της μυθολογίας όπου συναντάμε τερατόμορφα πλάσματα με πολλά χέρια και 

πόδια(Ερινύες,Εκατόγχειρες κ.α) . Αναφέρει πως,καθώς ο καθένας διαθέτει ένα μόριο 

αρετής και φρόνησης ,αν όλοι μαζί οι πολίτες ενώσουν τις δυνάμεις τους και τις ικανότητες 

τους ,τότε θα ενεργούν σαν ένας άνθρωπος που έχει πολλά πόδια,χέρια και αισθητήρια 

όργανα ,εξαιρετική αρετή και εξυπνάδα ,δηλαδή διαθέτει πολλές σωματικές ,ηθικές και 

πνευματικές ικανότητες συγκεντρωμένες. 

 Στο απόσπασμα του Ανωνύμου Ιαμβλίχου παρουσιάζεται αντίστοιχα ένας φανταστικός 

τύπος υπερανθρώπου ο οποίος θα είναι άτρωτος,απρόσβλητος από αρρώστιες και άλλα 

παθήματα ,χαλύβδινος με υπερφυσικές σωματικές και ψυχικές δυνάμεις.Ωστόσο,ακόμα και 

ένας τέτοιος τύπος υπερανθρώπου θα πρέπει να λειτουργεί με γνώμονα το νόμο και το 

δίκιο ,διαφορετικά το πλήθος θα υπερτερούσε απέναντι του είτε με την επιδεξιότητα είτε 

με τη δύναμη του. 

Συμπερασματικά, τόσο το κείμενο αναφοράς όσο και το παράλληλο απόσπασμα τονίζουν τη 

δύναμη του συνόλου έναντι του ατόμου για το συλλογικό καλό και τη σωστή διακυβέρνηση 

της πόλης. 
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Οπτική -ορωμεν 

Σύσταση-συνεστηκυιαν 

Λάθος-αληθειαν 

Δοχείο-ενδέχεται 

Ποδήλατο-πολύποδα 
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